



Анастасия Верник

Амазонский феномен

Уникальный природный регион, раскинувшийся в долине одной из величайших рек планеты – Амазонки, до сих пор хранит множество тайн и считается малоизученным. Густые тропические леса скрывают от любопытных глаз удивительные объекты. Но исследователям Амазонии иногда удаётся сделать невероятные открытия.

Доисторическая фреска

Одна из недавних находок – древнейшая наскальная живопись, оставшаяся незамеченной до недавних пор и обнаруженная на археологическом объекте Серрания де Ла Линдоса, что на северной окраине колумбийской Амазонии. Это особенно удивительно, поскольку размеры фрески, которую уже прозвали «Сикстинской капеллой древних», поражают воображение. Рисунки, сделанные на скалах, простираются почти на тринадцать километров. В настоящее вре-

мя выявленная фреска считается крупнейшей из доисторических наскальных изображений, обнаруженных в регионе. Её возраст, по оценкам специалистов, около 12 500 лет.

На довольно хорошо сохранившихся рисунках можно увидеть отпечатки ладоней, геометрические узоры, а также людей и животных. На фреске изображены разные представители доисторической фауны: рыбы, ящерицы, черепахи, олени, аллигаторы, летучие мыши, лошади, гигантские ленивцы, палеоламы (даль-



ние родственники верблюдов и дромадеров) и мастодонты. Все наскальные рисунки выполнены охрой – красным пигментом, который часто использовался в качестве краски в древнем мире.

По словам археологов, обнаруженная фреска Амазонии даёт яркое и захватывающее представление о жизни древних людей, которые жили среди гигантских травоядных животных. Вероятно, коренные народы начали рисовать на скалах ближе к концу последнего ледникового периода – примерно 12 600–11 800 лет назад. В то время Амазонка, которая когда-то была похожа на африканскую саванну, постепенно превращалась в тропический лес.

Когда деревни были круглые

Ещё одним любопытным открытием стало обнаружение в Амазонии с помощью лазерного дистанционного зондирования обширной сети круглых и прямоугольных в плане деревень. Они были найдены в бразильском штате Акко. Учёные полагают, что эти поселения су-

ществовали между 1300 и 1700 годами. Их остатки на вершинах холмов имеют форму кругов или прямоугольников и связаны между собой дорожной сетью. Предположительно их соорудили представители древнейшей народности – акрейцы.

Археологи использовали с борта вертолёт технологию дистанционного измерения, основанного на анализе свойств светового луча, возвращаемого к его излучателю. Это позволило исследователям «проникнуть» под полог тропического леса и нанести на карту скрытый под ним ландшафт. В конечном итоге были обнаружены двадцать пять круглых и одиннадцать прямоугольных деревень. Кроме того, учёные выявили ещё около пятнадцати других структур. Однако степень сохранности не позволила точно их классифицировать.

Большинство деревень находилось относительно близко друг к другу, в среднем на расстоянии около четырёх километров. Они были соединены основными дорогами, создавая крупную сеть поселений. ■